

赵逵夫的《屈原和他的时代》

徐正英

和《诗经》研究差不多，屈学研究两千年来一直是先贤们竞相涉足的显学，研究成果可辟一个小小图书室。且不说贾谊、刘安、司马迁、班固、扬雄、王逸等两汉时期的屈学开创者；也不说宋代以降的洪兴祖、朱熹、黄文焕、王夫之、林云铭、将骥、戴震、胡文英等屈学大师；仅就近现代的梁启超、刘师培、郭沫若、朱自清、闻一多、钱穆、游国恩、林庚、姜亮夫、陆侃如、蒋天枢、汤炳正等前辈的研究成就，便足以使人望而却步了。所以笔者常想，尽管屈学领域还有不少千年之谜等待破译，但我们这些解放后成长起来的、没有旧学根基的晚辈，要想再有较大突破，几乎是不可能的，除非地下有重大发现。然而，最近有幸研读了人民文学出版社推出的赵逵夫先生的《屈原和他的时代》一书，这一想法大大动摇了。本书不但获得了许多新结论，而且还“获得了历史性的结论。”（汤炳正《序》）可以负责地讲，本书是近几年笔者所读到的有关屈原研究中的一部最有份量的论著。而这位西北师大古代文学博士点的创立者、现任中国屈原学会副会长的书作者，就是八十年代初才培养出来的研究生。

《屈原和他的时代》是一部约40万字的论文集，共收论文23篇，囊括了作者十几年来呕心屈学的主要结晶，其中一部分曾在《文史》、《古籍整理与研究》等刊物上发表过。据作者《前言》称，他下决心研究屈原的原始动因是1981年从中国社科院《文学动

态》杂志上读到了有关日本学者否定屈原的介绍。所以，该书虽没有一篇直接驳难“屈原否定论”的商榷文字，但各文都侧重在屈原生平及所处时代具体问题的考辨上，每篇文章都实实在在地解决或便于解决了一些学术盲点和学术疑点。这其实这就是对“屈原否定论”的间接回答。因此，材料翔实、考述精密、见解稳妥便构成了本书一个特征。“屈原否定论”仅仅是导致作者倾心屈原研究的原始诱因，并非其从事该项研究的出发点和预定目标，一个个具体问题的深入考辨，最终还是为了对屈原作出全面、客观、符合历史本来面目的评价。所以，该论文集并不是一部琐碎散乱的“屈原问题考辨集”，更非一部仅限于回答屈原是否存在的“问题考辨集”，而是一部以论文集形式出现的自成体系、自成架构的论著。它在屈原生平和所处时代两大主题交汇的座标下，大体按时代顺序排列，依次对屈原的世系、行踪、思想、主张、创作、交游及当时的政治、军事、外交、文化等作了立体式考察。所以，点面结合、深刻性与系统性的统一，便构成了本书又一特征。

作者谈到，他在本书写作过程中作了两方面的努力，“一方面是发掘、发现新材料，寻找更多的科学依据；一方面是面对目前所获得的已知条件，使所得的结论能上下左右贯通无碍”。（《前言》）笔者以为，本书的学术价值也正体现在这两个方面。尽管这两方面很难割裂，常常同时表现在同一篇文章中，但就一些重点文章的价值取向看，还是各有侧重的。

所谓新材料、新依据的发现，一是指地下出土、馆藏尘封、散落民间的先秦原始资料的发现；二是指从现有先秦原始资料中发现其新的史料价值。《屈原和他的时代》一书则主要指后者。在这方面，《〈战国策·张仪相秦谓昭雎章〉发微》（简称《发微》）和《〈战国策〉中有关屈原初任左徒时的一段史料》（简称《史料》）两文最具代表性。“屈原否定论”之所以能从清末民初的廖平、胡适一直绵延到六十年代以来日本的某些学者，甚至被铃木修次、白

川静等写进日本大学教材，并产生一定影响，其主要原因就在于先秦史料中没有关于屈原的记载，因此，能从先秦史料中发现有关屈原的记载，问题也就不解而解了。《发微》和《史料》两文便承担了此项重任。《发微》一文将系于楚怀王十八年（前311）的《战国策·张仪相秦谓昭雎章》校勘纠谬后，与《史记》的《屈原列传》、《楚世家》两文中记载该年事件的文字进行了对比研究，经过多方精密考证，判定《战国策·张仪相秦谓昭雎章》中所记秦以楚驱逐昭滑、陈轸为条件方割汉中地与楚议和的情节，就是《史记》两文中所记“秦割汉中地与楚以和”情节前面略去的开头部分，《战国策》和《史记》所记的是同一个完整事件的前后两半。而《战国策》中那位听到秦要楚驱逐昭滑的消息后，便请昭滑引自己面见楚王，要求出使齐国，恢复齐楚邦交的“有人”，就是《史记》两文所记事件后半情节中出使齐国的屈原，并且只能是屈原。至于《战国策》为何不象《史记》一样直接称“屈原”而称“有人”，是由这部书的性质决定的，据《战国纵横家书》所反映《战国策》成书情况看，该书在收录上书、书信时，前面一般不注主名，而该章中“有人”那段对形势作精辟分析的文字，正是屈原给昭滑的一封信，它和《史记》中屈原对形势的看法亦完全吻合。《史料》一文，在对《战国策·孟尝君出行王国章》精心校勘的基础上，考辨否定了林春溥、黄式、缪文远、顾观光等人的系年结论，将其重系于楚怀王十一年（前318），系年的重新确定，直接关系到对该章事件本质的把握。此前一年，山东六国联盟形成，楚为纵长。孟尝君的五国之行即为巩固联盟工作的一部分，楚乃其出行的第一站，楚王赠孟尝君象牙床，乃为讨好各国执政来访者，以巩固其纵长地位。本文利用另一论文关于“登徒”与“左徒”关系的考订成果，判定《孟尝君出行五国章》中那位力劝孟尝君拒受象牙床的“郢之登徒”，就是时初任左徒之职的屈原。屈原这样做的目的，是怕孟尝君受重礼而败坏形象，进而影响六国

合纵抗秦大计。《发微》和《史料》是迄今屈学界仅有的两篇从《战国策》中发现有关屈原活动的论文，它的刊布，使“屈原否定论”的依据失去了存在前提，故发表之初曾产生了广泛影响，日本著名楚辞学家、德岛大学竹治贞夫教授称其为“发微阐幽，开显千古之秘”；美国汉学家、华盛顿大学康达维教授称赞本文作者“关于屈原早期不为人知的作品的发现，太令人激动了”，并断定“屈原否定论”“现在完全没有重提的必要了”。（引文均见《文史知识》1994年12期7页）

如果说《战国策》中两段史料的发现，为屈原的存在找到了铁证的话，那么《屈氏先世与宣王熊伯庸》一文则因从《世本》中发现了另一则新材料，而为屈原的家世及屈原与《离骚》的关系找到了铁证。历来都以为屈氏出于屈瑕，因其封于“屈”而以地名为氏；同时，因王逸释《离骚》第二句：“朕皇考曰伯庸”中的“伯庸”为屈原父名，人们也就相沿作如是解了。然慧眼独具的本书作者，从《史记·楚世家》三家注《索隐》中发现了一则从未为常人留意的重要材料：“《世本》康作庸”。便以此为突破口开始了一场全方位精密考辨的苦役。按《世本》所载，西周末年楚熊渠长子之名当为“庸”，依古人在字前加伯、仲、叔、季之例，应即“伯庸”。《史记·楚世家》作“熊毋康”，《帝系》作“无康”，古无轻唇音，“毋”、“无”又皆在鱼部，“伯”在铎部，平入相转，则“毋”、“无”皆“伯”之假借。“庸”“康”形近易混，且“庸康声类同，古多通用”（孙怡让语），说明“庸”误为“康”。故“毋康”、“无康”，实即“伯庸”。熊渠灭庸国而封其长子在庸（今湖北竹山）以北的汉水边上，并以“庸”名其长子以旌其功；后又伐杨越，封少子疵为越章王；后兵至于鄂，封中子红为鄂王，即为“三王”。又，《汉书·地理志》等书，甲水流入汉水后的一段，先秦时楚人亦称之为甲水。因伯庸被封于甲水边上，故其后以“甲”为氏，“甲”、“屈”皆见纽字，“甲”借为“屈”，双声假借。

《庄子》中称屈氏为甲氏，原因亦正在此。又，学术界虽称屈氏出于屈瑕，史料无证，亦无人考出“屈”在何处；称“伯庸”为屈父，史料亦无一丝痕迹。又，“皇考”当释作“太祖”，不释作“父”；太祖，即受姓之祖。可见，“皇考曰伯庸”这句话的意思是：《离骚》作者的太祖就是楚三王之一的熊伯庸。熊伯庸即甲伯庸，甲伯庸即屈伯庸，屈伯庸乃屈氏之始，作为其后代的《离骚》作者姓屈自是必然的了；以作品内容对照屈氏中人，著作权则非屈原莫属。屈原作品中一再称道“三王”、“三后”的原因也豁然明白了。所以，这一“历史性结论”在国际学术会议上交流及发表后，都曾震颤过学术界，不仅港台杂志广为介绍，并使外国学者“实可感佩”，（《前言》引竹治贞夫语）还曾使国内屈学前輩们“深为感佩”。（汤炳正《序》）在此基础上，《屈氏世系与屈原思想的形成》一文又对春秋战国时期屈氏世系及各人物的关系作了细致考稽与勾勒，发现了不少新材料，因而增补了很多新人物。如据屈子赤角簠铭文，廓清了屈御寇与屈公子朱的父子关系；据《战国策·莫敖子华对楚威王》、《淮南子·修务》、《困学纪闻》等材料，补入了人皆未知的屈氏英雄屈大心；据《说苑·臣术》、《渚宫旧事》等补入了少为人注意的屈春；据《说苑·指武》、《淮南子·道应》等增补了颇有民本思想的屈原祖父屈宜臼等。将前代学者所勾勒的十余代世系加密到二十余代，其用功之勤和收获之大可见一斑。

和以上诸文从常见史料中发现新证据不同，《左徒·征尹·行人·辞赋》一文则主要充分利用了地下出土的新资料，为一直扑朔迷离的左徒一职的职掌揭开了最后一层面纱。左徒是屈原一生的主要任职，考察其职掌关系到屈原生平中许多问题的研究，然因楚文化的特殊及资料的不足，自唐张守节以来，历代大师都只能含糊其辞，不敢定论。该文在随县曾侯乙墓出土“左垒徒”、“右垒徒”资料及汤炳正先生研究结论的基础上，又在五十年代出土春秋时楚人铜器铭文中了

发现了“右征尹”官名，确定“左型徒”、“右型徒”是战国时的叫法，“左征尹”、“右征尹”是春秋时的叫法，战国时古籍中统称为“登徒”即中原国家之行人。《周礼》中“大行人”、“小行人”大体与楚人“左型（登）徒”（简称左徒）、“右型（登）徒”（简称右徒）相对应。左徒，即负责国家外交事务中重大事务的大夫。又用《左传》等书关于行人职守、特长的记载，说明屈原几种能力特长之间的关系及《史记》本传对屈原“博闻强志，明于治乱，娴于辞令”记载的根据。一篇文章大体廓清了左徒一职的职掌、流变、对执掌者素质的要求、左右徒之间的关系以及中原国家的相应官职等诸多问题，可谓功不可没。另外，《屈原未放逐汉北说质疑与放逐汉北的新证》一文，从地下出土的长沙马王堆帛书《相马经》中发现了楚地有“南山”的记载，印证屈原作品《抽思》，为判定屈原确曾流放过汉北增补了新证。

笔者以为，本书作者在《前言》中所说的已知条件，一是指已发现的现有先秦原始资料；二是指前人的研究成果。本书在运用这些条件创立贯通无碍的新结论方面，确实成绩惊人，前面介绍其善于发现新资料时已有涉及。这方面最具代表性的，是《汉北云梦与屈原被放汉北任掌梦之职考》（简称《掌梦》）、《〈哀郢〉释疑并探屈原的一段行踪》（简称《释疑》）、《屈原在江南的行踪与卒年》（简称《卒年》）三文。

《掌梦》一文，考察的是怀王时期屈原被放逐汉北的行踪问题。该文先后征引了包括正史、野史、地下出土资料、历代文人文学创作、今人历史地理研究成果在内的四十余种典籍，结合当时楚国的政治、经济、交通、文化、民俗心理、语言习惯和屈原作品及历史遗迹，进行了篦发式考辨，终于使学术界频频蹙额、言人人殊的诸多问题有了一个令人满意的说法：战国时楚人所谓“江南”、“汉北”皆以楚郢都（今湖北江陵）为中心言之；屈原在怀王二十四五年放逐汉北，其地即春秋战国是汉北云梦，在汉水下游的北面（相当于今钟祥、京山、天门、应城、云梦、汉川几县

地盘），当时该地西部为丘陵、森林地带，乃楚王游猎区，东部为草莽沼泽地，乃屈原居所所在；屈原放逐此地任掌梦官，居住在其东部的郢（今云梦县），负责管理云梦游猎区及楚王游猎事宜；一次怀王田猎，突遇青兕射之，楚俗，射青兕不祥，怀王因而受到惊吓，故屈原作《招魂》招怀王之魂；屈原至怀王二十八年重被召回朝廷；屈赋中“北姑”即“北姑射之山”，在汉北西部；“沧浪之水”即春秋时代清发水，又名清水，亦即今涢水，在汉北东；“庐江”即芦江，亦汉北河流，以沿岸多芦苇而得名；“南山”在汉北与郢都之间；“江潭”指汉江边上水泽，非专名。我们不敢说本文的结论是绝对真理，然与已有结论相比，它们确实达到了“上下左右贯通无碍”的程度，因而可信度最高，在一定程度上揭示了屈原生平中一段重要经历的真实情况，并启示我们对放逐汉北之“放”的含义有了更确切的理解，是迁谪，而不是废官放逐。

《释疑》一文，探讨的是顷襄王时期屈原被流放江南的行踪问题。它虽是以索解《哀郢》一文为突破口，不象上文涉及的知识面那么广，但因自汉代以来，人们对其中两句的解释众说纷纭，莫衷一是，故探索难度，不亚前文。关于两句原文解释，上句“过夏首而西浮兮”，王逸以来约有七八种代表说法，或释为从西浮而东行，或释为人向东而心恋西，或混“夏首”为“夏口”；下句“上洞庭而下江”，说法更多，或含糊其词，或为站在夏口向西望，湖在上江在下，或为南洞庭而北长江，或为顺着洞庭入湘江，或为船头向洞庭尾向长江，有的还释为或者上洞庭或者下长江，甚至还有人认为古时洞庭湖在长江北，先入洞庭再下长江等等，可谓千奇百怪，不一而足。本文旁征博引，对以上诸说一一驳议，解上句为：由夏首顺江东行，至湖口而西折入洞庭湖。夏首，乃夏水由长江分出之地；夏口，乃夏水与汉水合流入长江之处，二水相距甚远。解下句为：出洞庭湖而顺江东行。关于屈原被放之地

“陵阳”，多以为即远在江南范围之外的今安徽陵阳。本文据《汉书·地理志》、《山海经》、《水经注》及地下出土的《鄂郡启节》考出，此“陵阳”乃江西省西部、庐水发源处西北面的另一个“陵阳”。关于《哀郢》反映的事件背景，说法亦较多，本文考为秦怒取楚十五城，襄王元年（前298）初屈原离郢事。归纳以上结论，本文勾勒屈原行踪为：怀王拘秦，岁末，襄王即位（仍用怀王年号），秦怒其继任而发兵攻楚，楚城连破难守之时，旧贵族迁罪屈原而自保，将其放逐江南之野，即沅湘领域，襄王元年初，屈原离郢，自夏首顺江东行，至洞庭湖口而西折入湖漂泊，本拟至沅湘，后因秦兵势猛，虑沅湘不保，故又出湖沿江东下，至彭蠡泽，又沿庐水西南行，二月份终达与洞庭沅湘流域一罗霄山脉之隔的江西西部陵阳。此勾勒，使学术界或以为屈原流放地在沅湘、或以为在安徽陵阳而又难于解说其中矛盾的难题终得圆满解决，亦与屈原《九章》中反映的屈原行程完全吻合。

与上文勾稽屈原行踪的时间相衔接，《卒年》一文，考证了屈原流放江南时由陵阳到沅湘之间的行踪、最后三篇作品创作的时间地点、卒年。关于屈原最后三首作品《涉江》、《哀郢》、《怀沙》的创作时间，学术界分歧较大，清人林云铭、屈复对《九章》中此三首作品次序作了如上调整，然以游国恩、陆侃如为代表的一批现代学者不同意，仍坚持《哀郢》、《涉江》、《怀沙》的排列次序。本文综合辨析后确定为，屈原在陵阳留住不久，又原路返回，于秋末到鄂渚，初冬到溆浦，在此创作了《涉江》（前298），后留住此地；同时以凿凿之据证明《哀郢》既不可能为初离郢都（前298）时所作，亦不可能为九年后重返郢都之作，更不会是襄王三十或三十一年（前269、268）屈原死后之作，只能是创《涉江》九年后回忆离郢悲凉情景时的创作；《怀沙》则作于襄王十六年（前283）从湘水上游靠近资水上游的地带向北行进之时死前一月左右的孟夏四月。关于屈原卒年，学者们多纯从《哀

郢》一诗所反映的情况来推断，又因对该诗前半反映事件及作时看法不一，故致众说纷纭，仅代表性说法就九种之多，最早和最晚者竟相差四十多年。本文则从人们熟悉的《屈原列传》及各家注中发现问题，并参照《哀郢》，判定屈原当卒于襄王十年（前289）至十九年（前280）之间，然后详细排列这十年间楚国发生的重大军政事件，进而考定出他自沉于顷襄王十六年（前283），即顷襄王与秦昭王会于楚故都鄢郢不久。二王相会的消息虽不是屈原自杀的唯一原因，但却是他立即结束生命的导火线。这个时间结论，虽与九种说法之一的姜亮夫先生的观点不谋而合，而立论角度、使用证据、推论过程则全然不同，极富说服力。

此外，《昭滑灭越与屈原统一南方的政治主张》一文，对屈原外交思想的开掘亦令人耳目一新。人们习惯用“联齐抗秦”一语概括屈原的外交思想，包括郭沫若也仅称他“想以德政来让楚国统一中国，而反对秦国的力征经营”。（《屈原研究》）本文则从整个六国形势和屈原任左徒前与任左徒后，屈原在职之时与去职之时楚国对外政策的变化，又用以邻为壑的规律结合秦灭巴、蜀的旁证，说明屈原的外交思想包括两个方面：一是联合山东六国共同抗秦，以期遏制“虎狼之国”的发展，争取时间；二是向东南、西南发展，以期先统一南方，作为统一全国的第一步。屈原任左徒之后即改变同齐国争夺泗上之战略为“城广陵”，备越国，与越先后五战；屈原虽去左徒之职，而到怀王十八年恢复在君王面前发言权，即建议昭滑经营越国，五年而灭越。弄清了这些事实，就使我们对屈原外交思想有了更为具体而全面的认识，他的统一全国的思想也就有了具体内容，而不只是一个招牌。对《离骚》、《天问》、《大招》等作品的内容也就有了深层理解。《屈原的冠礼与早期任职》一文的结论可信度亦很高。《橘颂》创作于何时，学术界多仅从作品风格推测，故终难确定。本文则将这篇《九章》中唯一的四言之作与《仪礼·冠礼》和《孔子家语》所载《冠颂》相

比较，三者不仅形式相同，内容相近，用词亦雷同，《橘颂》甚至套用《士冠辞》的成句，从而确定为屈原二十岁时举行冠礼后的明志之作。

《屈原和他的时代》一书，在考订重要问题时，还随文解决了一些看似不起眼的小问题，同样包含着作者善于发现问题解决问题的功底和识力。如，《屈原列传》开头人们耳熟能详的几句话，“怀王使屈原造为宪令，屈平属草稿，未定，上官大夫见而欲夺之，屈平不与，因谗之。”人均释后二句为上官大夫想夺过去看，屈原不给他看。本书则广征史籍，解“夺”为“改”，解“与”为“同意”，释二句为上官要求屈原修改其起草的限制贵族利益的某些法令内容，屈原不同意，故谗之。此解一出，二人斗争性质深化一层。又如，人多将史料中“郿郢”二字分开解读，致抱怨史料不通，本书则合解“郿郢”为楚故郢都，楚都屡迁，然皆称“郢”，迁至何处，“郢”前则习惯加此处地名。去一顿号，救活多则史料。再如，《张仪列传》中记楚丹阳之败后又复袭秦至蓝田，胡三省注“蓝田”为今陕西蓝田，读者对楚本来败在长江流域却忽又深入秦腹地大惑不解，本书则纠正为郿郢南一百华里处另一蓝田，文意豁然。《张仪相秦说昭雎章》中为秦国传话者和被秦想法逐出楚国朝廷者同为“昭雎”，因该材料自相矛盾而久被遗弃，本书则考出文中“雎”字有几处当作“滑”字，传话者乃亲秦派人物昭雎，被逐者则抗秦派中坚昭滑。一字之考，废料派上大用场。此类例子，俯拾皆是，不胜枚举。

通过对《屈原和他的时代》一书的粗浅探讨，笔者初步感受到本书作者有以下治学特点：一，一切从原始资料出发。十几年来，本书作者一直潜心于先秦两汉典籍、先秦出土资料、保存先秦史料的后代文化典籍的系统研读，致力于从第一手资料中发现问题。若非如此，仅满足于在别人的论著之间斟酌去取，本书是根本不可能有这么多真正属于自己的新发现和新建树的。不论是屈氏世系中大量

新人物新资料的增补，还是屈原活动原始记载的发现等，都足以说明。二，赖于坚实的旧学根基。研究先秦文学尤其特殊的楚文学，如果没有坚实的音韵、文字、训诂、天文历法、历史地理、典章制度等旧学方面的扎实根基，即使从原始资料出发，在研读这些资料时遇到了有用的材料，也不一定能发现它的价值。据说，为打下旧学根基，本书作者读大学尤其读研究生期间，曾在几位小学造诣颇深的导师指导下，以惊人的毅力和韧性，坚持数年不看一次电影、电视，非购书不上一次街，每日苦读苦背至深夜两点后。正是经过了这种真功的修炼，其读书才力透纸背，往往能从别人不留意的史料中敏锐地发现问题，剖璞见玉。这一点，仅从本书对屈氏太祖熊伯庸的发现和探索过程即可说明。笔者以为，以上两条的结合应当是治先秦文学乃至治整个古典文学者必备的先决条件，可惜由于种种原因，这样的学者越来越少了。三，坚持批判继承和发展创新相统一的原则。凡读到本书的人，都会有一种明显的感觉，作者每探讨一个老问题，总要先把这个问题的研究历史与现状如数家珍地展现给读者，并逐一作出细致入理的剖析，然后才正面展开自己对本问题的探讨，“层层论证，步步推演，结果竟得出一个全新的概念。”（汤炳正《序》）这看似一个单纯的论文撰写方式问题，实际上却蕴含着一种继承与创新相统一的治学原则和良好学风。两千余年的屈学研究，在给后人留下难题的同时，也为后人提供了良好的研究基础，不批判地利用这一基础，不仅是一种浪费，还会有盲目撞车造成无效劳动的情况发生，不利于创造；同时，梳理、交待前贤的研究成果也体现了一种学术规范，对随心所欲标新立异或据前贤成果为已有重新刊布的恶劣学风也是一种抵制。凭着旧学根基在原始资料中艰苦跋涉的本书作者，颇为重视梳理、交待和借鉴前人的研究成果，“游国恩先生关于屈原被放时间和地理的研究，汤炳正先生关于‘左徒’与‘登徒’关系的研究，谭其骧先生关于云梦与云梦土变迁的研究，李学勤、裘锡圭先生关于地下出土帛书、竹简和楚文

化的研究等等，都成了我研究的起点和基础。”（《前言》）正是在这些起点和基础上的大胆创新，才使得本书后来居上更趋完善。

正如作者自己所说，他不认为自己的结论就是真理，只是希望走向真理，笔者以为，本书确实还有一些可商榷处。从大的方面说，因作者另有一部《屈骚探幽》面世，故本书对作为文学家的屈原方面的探索稍显单薄，不如对作为政治家、外交家、思想家的屈原方面的探索成果丰厚；同时宏观论述的学术价值逊于对具体问题探索的学术价值。从具体问题说，由于作者对屈原过于痴迷，有些结论还嫌实证不足。如，作者引宋人邵博《邵氏闻见后录》说明司马光《资治通鉴》不录以文立身者，又引司马光《五哀诗》中称赞屈原人格及楚辞成就的《屈平》诗，裁定《资治通鉴》不载屈原是因司马光把他视作了以文立身者，并非因其怀疑屈原的存在。本已说明了问题，然而作者又开掘了一个司马光“深埋心底而不肯道人”的原因，即他怕把屈原载入《资治通鉴》后改革家王安石以改革家屈原自比。笔者以为，尽管作者为二人的相似找到了很多旁证，但仍不免有猜测之嫌，很可能委屈了司马老先生。屈原能否称得上改革家可以讨论，但比屈原典型得多的改革家商鞅照样走进《资治通鉴》，又作何解呢？屈原不入《资治通鉴》，恐怕还是被视为纯文人且先秦缺乏有关他的史料之故吧。再如，在屈氏的世系中考屈荡的曾孙亦作屈荡，屈建的玄孙亦名屈建，仅以战国无避讳之说为佐证，恐怕还难说服人。

作者工作单位 郑州大学文化与传播学院古籍所

（本文责任编辑：曹月堂）